
12 TANULMÁNYOK  
 

 

 
Szakál Ádám Sch. P.:  

A pesti piaristák a Tanácsköztársaság idején 
 
1918-ra az Osztrák-Magyar Monarchia a német birodalom szövetségeseként 

vereséget szenvedett az I. világháborúban. Nemcsak a hatalmas vérveszteség és az 
egyre nagyobb nyomor sújtotta a vesztes Magyarországot, hanem eddigi területi in-
tegritása is megkérdőjeleződött. 

Bár a piaristák egy része tábori lelkészként a hadsereget is megjárta és a rend-
tagok életszínvonala is romlott, a háború legnagyobb szenvedéseitől a rendtagok 
nagyrészt mentesek maradtak. Megélhetésük például, hála a különböző adomá-
nyoknak és a mernyei birtoknak mindvégig biztosított maradt, sőt, ha lassabban is 
a tervezettnél, de még olyan beruházásokat is be tudtak fejezni jövedelmeikből, 
mint a pesti Duna-parti épület. 

Az ország különböző területeinek ellenséges csapatok általi megszállása 
azonban már sokkal közvetlenebbül érintette a rendtartományt, hiszen Erdélyben, 
a Délvidéken és a Felvidéken nem kevés piarista intézmény került idegen területre. 
Miközben a rend vezetésének folyamatos gondot jelentett a kapcsolattartás az el-
szakadt házakkal, újabb, talán még bonyolultabb kérdésekre is gyors válaszokat kel-
lett adnia, hiszen a területi kérdések mellett a társadalmi feszültségek is kiéleződtek 
a háborút vesztett országban. A gyors, forradalmi eseményekre és társadalmi válto-
zásokra a piarista rendnek folyamatosan újabb és újabb válaszokat kellett adnia, hi-
szen tanítórendként kikerülhetetlenül az adott társadalom bonyolult viszonyai kö-
zött kellett működnie. 

1918. október 30-án a háborús összeomlás hatására Pesten kitört az ősziró-
zsás forradalom, amely igyekezett fölszámolni a monarchiabeli Magyarország régi 
politikai és társadalmi rendjét. A sokat hangoztatott demokratikus elvekhez, több-
kevesebb lelkesedéssel a piarista rend is igyekezett csatlakozni. A Szinger Kornél 
vezette rendfőnökség mindenesetre viszonylag hamar hűségnyilatkozatot tett a Ká-
rolyi-féle Nemzeti Tanács előtt. A többi tanítórenddel együttműködve pedig létre-
hozták a Szerzetestanárok Tanácsát, amely az új elveknek megfelelően demokrati-
kus szervezetként védte a szerzetesiskolák érdekeit, például a kötelező valláserköl-
csi nevelést és az iskolafenntartáshoz szükséges földbirtokokat.1 

A „demokratikus alkalmazkodásra” azonban nem sokáig volt szükség, mert 
1919. március 19-én kikiáltották a Tanácsköztársaságot. Az egyházak és így a szer-

                                                           
1 Vö.: Magyar Piarista Rendtartomány Központi Levéltára, [V 414/34a] Szerzetestanárok Tanácsa doku-
mentumai (a továbbiakban: MPRKL, Szerzetestanárok Tanácsa), Tisztelt Kartársak c. nyomtatvány, 1918. 
november 28. 
A Szerzetestanárok Tanácsában legnagyobb iskolafenntartó rendként a piaristák vettek részt a legaktívab-
ban, így például piarista tanár, Körösi Albin lett a szervezet elnöke is. A Tanácsköztársaság kitörésével a 
szervezetet feloszlatták. 
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zetesrendek korábbi biztos helyzete már az októberi forradalom idején megkérdő-
jeleződött, a proletárdiktatúra hatalomátvétele viszont egyértelművé tette az állam 
szembenállását az egyházakkal.2 Különösen kiélezett helyzetbe került a piarista 
rend. Egyrészt az egyház és állam szétválasztásának elvére hivatkozva államosítot-
ták az egyházi iskolákat, ami azt jelentette, hogy egyházi intézményként a piarista 
rend nem teljesítheti alapvető küldetését, így vagy megszűnik, vagy más tevékeny-
ség után kell néznie.3 

Másrészt az egyház és állam szétválasztásához és az ebből következő iskolaál-
lamosításhoz csatlakozott a további egyházi vagyon elkobzása is, arra hivatkozva, 
hogy a magánügynek tekintett vallás „finanszírozását” teljes egészében az adott fe-
lekezet híveinek kell megoldaniuk.4 Az államosítás viszont nemcsak a bankbetétek-
re és a földbirtokokra vonatkozott, hanem egészen szélsőséges módon az iskola-
épületeken kívül a rendházakat, sőt az épületek berendezését és a rendtagok sze-
mélyes tárgyainak nagy részét, például a könyveiket is beleértették.5 

A rendelkezéseket azonban szeren-
csére nem azonnal hajtották végre. A ko-
rabeli Magyarországon ugyanis az iskolák 
nagyobb része egyházi fenntartású volt6, 
így a Tanácsköztársaság egyik napról a 
másikra nem is tudott volna szükséges 
mennyiségű tanárt találni ezek ellátására. 
Így egyelőre a piarista tanárok is meg-
tarthatták állásukat, azonban folyamatos 
bizonytalanságban kellett élniük, nem 
tudva, vajon meddig tart rájuk igényt az 
ellenséges államhatalom, meddig marad-
hatnak volt rendházaikban. Ráadásul fo-
lyamatosan ki voltak téve a proletárdikta-
túra zaklatásainak, megalázó propagandá-
jának is.7 

                                                           
2 Vö.: A Tanácsköztársaság és az egyházak, In: KOLLEGA TARSOLY ISTVÁN szerk., Magyarország a XX. 
században, II. köt., Babits Kiadó, Szekszárd, 1996–2000, 331. p. 
3 Más szerzetesrendeknél, ahol a rendtagok tevékenysége szerteágazóbb volt, például plébániákat is vezet-
tek, bízhattak abban, hogy ezekre támaszkodva átvészelhetik a nehéz időket. 
4 BELLÉR BÉLA, A Tanácsköztársaság és a vallás, In: Világosság, 1969./4. sz., 212–213. pp. 
5 MPRKL, Révai József hagyatéka, Révai József visszaemlékezése, 1919. (a továbbiakban: MPRKL, Ré-
vai), 59. p. 
6 Az iskolák csaknem 2/3-a volt egyházi kézben. A Tanácsköztársaság vezetői nagyon gyors iramot diktál-
tak az oktatás átalakításában, ezért még a következő szeptembert sem várták meg a reformok bevezetésé-
vel. vö.: LÁSZLÓ T. LÁSZLÓ, Egyház és állam Magyarországon, 110. p. 
7 Vö.: Budapest Főváros Levéltára, VII. 5-c, (Budapesti királyi büntető törvényszék. Büntető perek iratai), 
614. f., 7064-1919., Fáber-Apáti per (a továbbiakban BFL, Fáber-Apáti iratok), II. kötet, Egyházi intéz-
mények jelentései; Egyházi jelentések, 99-191. pp. 
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A Tanácsköztársaság hatóságai közben arra próbálták rávenni a szerzetesta-
nárokat, hogy nyilatkozzanak egyházi pályájuk elhagyásáról, és akkor minden to-
vábbi nélkül tovább taníthatnak, és állami fizetéssel, világi tanárként folytathatják 
működésüket.8 A proletárállam így biztosíthatta maga számára a szükséges tanárlét-
számot,9 de a „kiugrott” szerzetesek révén értékes propagandaeszközhöz is jutha-
tott. Mivel a kor társadalmi és anyagi viszonyai között sokan nem merték vagy nem 
akarták feladni tanári állásukat, belementek a kínálkozó „kompromisszumba” és 
aláírták a felkínált nyilatkozatot, bár sejthették, hogy ez aposztáziát jelenthet, ami 
egyházjogi szempontból később súlyos következményekkel járhat. 

A Tanácsköztársaság bár egyértelműen egyház- és vallásellenes rendszer volt, 
elméletben azonban vallásszabadságot hirdetett, így hivatalosan nem is törölte el 
vagy tiltotta be a szerzetesrendeket. Tevékenységük korlátozásával és vagyonuk el-
kobzásával ugyanakkor olyan helyzetbe hozta őket, amelyben reálisan felmerült a 
kérdés, hogy lehet-e egyáltalán szerzeteséletet folytatni ezután vagy más megélhetés 
után kell nézniük az egyes rendtagoknak. A piaristák ráadásul ebben a korban 
egyéni identitásukat is inkább a tanársághoz, mint az elmélyült szerzetesélethez, 
vagy a papi tevékenységhez kötötték. Ilyen közegben sokan inkább a tanárság 
megélhetést is biztosító világi pályája, semmint az igencsak bizonytalanná váló 
szerzetesi élet felé hajlottak. Legtöbben talán abban bíztak, hogy némi alkalmazko-
dással valahogyan túlélik a nehéz időket. A megélhetés kényszere és a megbecsült 
társadalmi állás elvesztésének félelme láthatóan erősen befolyásolta az egyéni dön-
téseket. Így a Tanácsköztársaság uralma alatt álló területeken az aktív piarista taná-
roknak csaknem kétharmada aláírta a nyilatkozatot.10 

Voltak azonban, akik tudatosan visszautasították a vallásellenes államhata-
lommal kötendő kompromisszumot. Tatán és Mosonmagyaróváron például az 
egész rendház, máshol főleg a fiatalabbak tagadták meg az aláírást. 

                                                           
8 Vö.: KÖTE SÁNDOR, A Tanácsköztársaság közoktatáspolitikai és pedagógiai törekvései, Tankönyvkiadó, 
Budapest, 1979, 39. p., A nyilatkozat így szólt: „Az egyházi pályát elhagyom és a Tanácsköztársaság szol-
gálatába lépek.” Egy rövidebb forma is előfordult: „Kijelentem, hogy az egyházi pályát elhagyom és vilá-
givá leszek.” Az egyházi pálya elhagyását tehát mindenképpen kikerülhetetlen feltételként szabták meg. 
9 KÖTE SÁNDOR, A magyar nevelésügy a polgári demokratikus forradalom és a Tanácsköztársaság idején, 
Tankönyvkiadó, Budapest, 45. p. 
10 Szinger Kornél a Tanácsköztársaság bukása után írt jelentésében 83 aláíró rendtagról beszél a kb. 250 
fős rendtartományban. Azonban „kegyesen” hallgat arról, hogy a megszállt területeken a Tanácsköztársa-
ság által kért nyilatkozat aláírásának problémája természetesen nem is merülhetett fel. Ezen kívül a nyug-
díjasoknak a proletárdiktatúra is megígérte az ellátást, a hittanároknak pedig az egyházmegyék kínálhattak 
megélhetést. Így legnehezebb dilemma elé csak a kb. 150 középkorú aktív tanár került, akik nehezen talál-
hattak más megélhetést. Ráadásul nem is 83-an, hanem kb. 100-an írták alá a nyilatkozatot. Így kapjuk 
meg a valóságos 2/3-os arányt. 
Vö.: Prímási Levéltár, Esztergom, Kanter Károly hagyatéka, Apostoli vizitátori iratok a piarista rend vizi-
tációjával kapcsolatban (a továbbiakban: PL, Vizitátor iratai), 138. p., A rend Kormánytanácsának tájékoz-
tató közlése a visitatio előtti évekről, 1920. május 21-22., ill. MPRKL, Magyar Tartományfőnökség Újabb 
Levéltára, Tartományfőnöki levelezés, Vegyes ügyek, [N 940/11] Wagner Antal generálisi asszisztens ira-
tai (a továbbiakban: MPRKL, MTÚL, Wagner), 609. sz., A rendfőnök beszámolója a generálisnak a 
Kommunizmus után, 1919. augusztus 30. 
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A nyilatkozat aláírhatóságára adott kétféle válasz természetesen éles ellentéte-
ket okozott a rendtagok között. Pesten például a fiatal piaristák különböző kitalált 
egyesületek szerint osztályozták a budapesti tanári kar tagjait: az aláírókat szerveze-
te a REPOSZ volt, azaz a Rendet Elhagyó Piaristák Országos Szövetsége, míg az 
aláírást elutasítók az EPOSZ-ba, az Elvhű Piaristák Országos Szövetségébe tömö-
rültek.11 

Mivel a vallást a proletárdiktatúra magánügynek tekintette, még az egyházi 
ügyekkel foglalkozó Vallásügyi Minisztériumot is megszüntette. Mindössze egyet-
len szerv maradt, amely kimondottan egyházi ügyekkel foglalkozott: az ún. Vallás-
ügyi Likvidáló Hivatal. Az elnevezés jól mutatja, hogy a Tanácsköztársaság vezető-
inek elképzelése szerint egyetlen ügy maradt, amiben ideiglenesen még érintkezni 
kívánnak az egyházakkal, és ez a vagyonuk államosítása.12 A likvidáló hivatal az 
Oktatásügyi Népbiztosság keretei között működött Fáber Oszkár volt piarista nö-
vendék vezetésével.13 A likvidáló hivatal központilag irányította az államosítást, de 
a végrehajtást a helyi direktóriumokra bízták, ami sokszor hatásköri és végrehajtási 
tisztázatlanságokat okozott.14 A vallásügyi likvidáló biztos piarista múltja viszont 
úgy látszik nem befolyásolta nagy mértékben a piaristák és a proletárállam kapcso-
latát, sem negatív, sem pozitív irányban.15 
                                                           
11 A REPOSZ-on és EPOSZ-on kívül megkülönböztették még a kevésbé szalonképes, de annál jellemzőbb 
elnevezésű STOSZ-t is, amely a Seggbe Rúgott Tanárok Országos Szövetségét jelentette, Vö.: MPRKL, 
Noviciátus története, 46. p. ill. MPRKL, Révai, 63. p. 
12 Vö.: FAZEKAS CSABA, A vallásügyi likvidáló hivatal 1919-ben, In: Múltból a jövőbe , ELTE BTK, Bu-
dapest, 1997, 66. p. 
13Az 1879-ben reformátusnak született Fáber Oszkár öt év után, 1902-ben távozott a piarista rendből. Ké-
sőbb Egy szerzetes naplótöredéke címen a Népszava Könyvkereskedés adta ki rendi növendékéveiről szó-
ló könyvét. 
Az 1892-ben született Apáti György, aki Fáber Oszkár titkáraként dolgozott a Vallásügyi Likvidáló Hiva-
talban, Ferencsevics György néven 1909-től 1915-ig volt piarista szerzetesnövendék. 
Fáber Oszkárt és Apáti Györgyöt még az újabb szakirodalomban is sokszor emelgetik kilépett piarista 
szerzetesként (pl. FAZEKAS CSABA, A Fáber-Apáti per, a Tanácsköztársaság „vallásügyi likvidáló biztosa-
inak” felelősségrevonása 1920-ban, in: BANA JÓZSEF szerk., Bűn és bűnhődés, Győr, 2001, 17-42. pp.), 
amit maga Fáber is szívesen emlegetett, ha egy-egy rendházban kilépésre akarta bírni a szerzeteseket. A 
piarista szerzetes kifejezés azonban félreértésekre adhat okot. Fáber Oszkár és Apáti György ugyanis nem 
voltak sem aposztata papok, sem kiugrott szerzetesek, ugyanis mindketten még növendékkorukban, a 
szerzetesi örökfogadalom letétele és a pappá szentelés előtt, még ha annyi szerzetesnövendékként eltöltött 
év után sokakat talán megbotránkoztató módon is, de egyházjogi szempontból mindenfajta bűn elkövetése 
nélkül hagyták el a rendet.  
A Tanácsköztársaság egyházi ügyekkel foglalkozó vezetőin kívül egyébként a közoktatásügyi népbiztos, 
Kunfi Zsigmond is kapcsolatban volta a renddel, bár ő csak a nagykanizsai piarista gimnázium tanulója 
volt diákkorában. 
A rend részéről később a proletárdiktatúra vezetőinek piarista múltját természetesen nem szívesen emle-
gették. Például Balanyi György még Fáber Oszkár személyiségét is elemzi, azt azonban egy szóval sem 
említi, hogy egykor piarista növendék volt. Vö.: BALANYI GYÖRGY, Egyház és vallás, 586–587. p. 
14 BALANYI GYÖRGY, Egyház és vallás, 601. p.,; ill. FAZEKAS CSABA, A vallásügyi likvidáló hivatal, 81–83. 
pp. 
15 Fáber Oszkár személyesen csak a veszprémi piarista rendházban járt, akkor azonban nem hivatalos 
ügyek miatt. A többi rendházban nem fordult meg, amit annak is tulajdoníthatunk, hogy más szerzetesren-
dekhez képest a piaristák viszonylag jól alkalmazkodtak a körülményekhez, így Fáber Oszkár személyes 
beavatkozására, rábeszélésre vagy megfélemlítésre nem volt szükség. 
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Az egyházi vagyon államosításának kettős célja volt: egyik természetesen a 
közvetlen pénz- és vagyonszerzés, másik viszont az egyházak fokozatos elsorvasz-
tása volt. Úgy gondolták, hogy anyagiak híján az egyházak jelentősebb beavatkozás 
nélkül is meggyengülnek, majd fokozatosan meg is szűnnek.16 Mindezt természete-
sen erőteljes propagandával is alátámasztották és igyekeztek az egyházon belüli el-
lentéteket is kiélezni, például az alsópapság és az egyházi vezetők között. A Ta-
nácsköztársaság vezetőinek mindenképpen tekintettel kellett lenniük a társadalom 
és főleg a falusi népesség vallásosságára is. Ha maguk mellé akarták állítani a pa-
rasztságot, nem léphettek föl széleskörű erőszakkal a papsággal szemben. Egyedi 
esetek, erőszakos cselekmények természetesen előfordultak, főleg azokkal szem-
ben, akik felemelték szavukat az új rendszer ellen.17 

                                                           
16 Vö. GRATZ GUSZTÁV, A forradalmak kora, Magyarország története 1918–1920, Magyar Szemle Társa-
ság, Budapest, 1935, 116–117. pp., ill. BALANYI GYÖRGY, Egyház és vallás, in: GRATZ GUSZTÁV szerk., A 
bolsevizmus Magyarországon, Franklin Társulat, Budapest, 1921, 605. p.; valamint. HAJDÚ TIBOR, A 
magyarTanácsköztársaság, Kossuth, 1969, 214. p. 
17 Hannig István mernyei jószágkormányzó, aki annak idején igyekezett ellenállni a piarista birtok államo-
sításának, Budapestre került, ahol az iskolában adtak neki munkát. Hamarosan azonban elfogták és az Or-
szágház pincéjébe vitték. Három nap után szabadon bocsátották, Szinger Kornél szerint leginkább azért, 
mert a külföldi katonai missziók felfigyeltek a Parlamentben fogvatartottak sorsára. Mindenesetre az ijed-
ségen túl, nagyobb bántódása nem esett a jószágkormányzónak. Vö.: BFL, Fáber-Apáti iratok, Egyházi in-
tézmények jelentései, 132–133. p., Szinger Kornél beszámolója az Általános Helynöknek, 1919. november 
3. 
A másik letartóztatott Pusch Ödön tatai tanár volt. Állítólag néhány tanuló is szerepet játszott abban, hogy 
„lázadónak” nyilvánítsák tanárukat, a tényleges okok azonban ezen túl meglehetősen homályosak. Pusch 
Ödönhöz éjjel 11-kor érkeztek meg a fegyveres katonák, akikkel a frontot is megjárt paptanár még heves 
vitatkozásba is kezdett, mielőtt elvitték volna. Végül Pestre szállították, ahol szintén az Országház pincé-
jében tartották fogva. A letartóztatás oka a rendfőnök beszámolója alapján sem válik világosabbá, Szinger 
szerint a helyi direktórium emberei egyszerűen Pusch Ödönban látták a tatai piarista tanárok, aláírást meg-
tagadó ellenállásának vezérét. Két nap múlva mindenesetre őt is szabadon engedték., vö.: PL, Vizitátor 
iratai, 139. p., A rendi kormánytanácsának tájékoztató közlése a vizitáció előtti évekről, ill. BFL, Fáber-
Apáti iratok, Egyházi intézmények jelentései, 133. p., Szinger Kornél beszámolója az Általános Helynök-
nek, 1919. november 3. 
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A Tanácsköztársaság területén található különböző rendházakban a helyi di-
rektóriumok értelmezésétől és aktivitásától függően tehát, különböző módon haj-
tották végre az iskolák és a vagyontárgyak államosítását.18 Tatán például a piarista 
tanárok nem írták alá a nyilatkozatot, ezért nem is taníthattak tovább, a mosonma-
gyaróváriak hasonlóan ellenálltak, ők azonban, ha csak ideiglenes jelleggel is, de 
mégis a katedrán maradhattak. Vácon viszont az ellenálló fiatal piaristákat még a 
rendházból is kilakoltatták. 

Ha a szerzetesek aláírták a nyilatkozatot, általában nem szóltak bele nagyobb 
mértékben az iskolák életébe, a piarista iskolákban például többnyire meghagyták 
az addigi igazgatókat is. 

A hittanároknak azonban távozniuk kellett, hiszen a proletárdiktatúra iskola-
koncepciójában ez a tantárgy természetesen nem szerepelt. Az iskolák államosítá-
sának egyik logikus következménye volt ugyanis az eddig kötelező iskolai vallások-
tatás megszüntetése is.19 Ez azt is jelentette, hogy az iskolák tanári karában mara-
dók közül senki sem taníthatott hittant, még az iskola épületén kívül, szabadidejé-
ben sem.20 De nemcsak a hittanárokat, hanem magát a vallásoktatást is teljesen ki-
tiltották az iskolai épületekből, még a tanítás után sem engedélyezték azt. Itt is ta-
lálkozunk azonban kivételekkel, amikor fakultatív jelleggel, szigorúan elválasztva a 
tanítási időtől a hitoktató mégis tarthatott az iskolában ilyen jellegű foglalkozást.21 
A legtöbb helyen azonban csak templomban, kápolnában vagy más alkalmas he-
lyen lehetett folytatni a vallásoktatást, amit általában a tanári karokból kiszorult hit-
tanárok vezettek.22 

Szinger Kornél piarista rendfőnök levélben és személyesen is fölkereste az il-
letékeseket, Kunfi Zsigmond közoktatásügyi népbiztost és Fáber Oszkár 
likvidálóbiztost, hogy tájékoztatást kérjen tőlük az új iskolai szabályokkal és a szer-
zetesek helyzetével kapcsolatban. A rendfőnök ezután levélben értesítette a rend-
házakat az új fejleményekről. Ebben az új rendszerhez való lehetséges alkalmazko-
dást javasolja a piarista tanároknak: a szerzetestanárok továbbra is hordhatják a re-
verendát, de is civilben járhatnak, továbbra is közösen étkezhetnek, a közös imád-
ságokat azonban jobb, ha elhagyják, a vallásoktatást pedig az iskolától szigorúan el-
választott helyen a hittanárok folytassák, akik majd idővel egyházi alkalmazásba ke-
rülnek át. A levél egyértelműen fölveti a rendházak megszűnésének lehetőségét, va-

                                                           
18 Vö.: KÖTE SÁNDOR, A magyar nevelésügy a polgári demokratikus forradalom és a Tanácsköztársaság 
idején, 46. p. 
19 GERGELY JENŐ, A kersztényszocializmus Magyarországon 1093–1923, Akadémiai Kiadó, 1977, 108. p.; 
ill. KÖTE SÁNDOR, A magyar nevelésügy a polgári demokratikus forradalom és a Tanácsköztársaság ide-
jén, 49–50. pp. 
Külön rendeletet erről nem adtak ki, hanem a helyi direktóriumok léptek fel a vallásoktatás eltörlésének 
ügyében. Bár ebből a szempontból érdekes, hogy Szinger Kornél a központi szervektől kapott pontos tájé-
koztatást a vallásoktatás megszüntetésének pontosabb végrehajtásáról. 
20Vö.: MPRKL, MTÚL, Wagner, 258. sz., Szinger Kornél levele a rendházaknak, 1919. április 1. 
21 Vö.: MPRKL [V 335/5] A magyaróvári kegyesrendi ház történetének III. kötete, 1892-1949 (2001), 
269. p. 
22 Például Debrecenben, Veszprémben és Szeged is. 
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lamint azt, hogy az állami szolgálatba átvett tanárokat a következő szeptemberben 
az ország bármely iskolájába áthelyezheti az új hatalom.23 

Szinger Kornél egyébként eredetileg egy sokkal drámaibb hangvételű levelet 
akart írni a rendházaknak, végül azonban a rendkormány többi tagjának javaslatára 
mégsem az eredeti, hanem egy enyhébb hangvételű köriratot küldtek szét a házak-
nak, amelyet Németh Károly rendfőnöki titkár fogalmazott.24 

Az egyes iskolákban ezután valóban alkalmazkodni igyekeztek az új körülmé-
nyekhez, nem viseltek például reverendát, a tantermek faláról pedig levették a ke-
reszteket.25 

A megszüntetett hittanórák idejében társadalmi ismereteket, úgynevezett 
„szociológiai előadásokat” kellett tartani,26 amely többnyire a szocializmus és mar-
xizmus történetének ismertetését jelentette. Előírták például, hogy foglalkozzanak 
a Kommunista Kiáltvánnyal, Marx, Engels és Buharin műveivel.27 Hasonló tan-
anyag-kiegészítést írtak elő a történelemből is. Ezen kívül májusban a népbiztosság 
eltörölte a középiskolákban a latin és a görög nyelv tanítását is.28 Új tankönyveket 
is kiadtak,29 azonban nem tudjuk, hogy a piarista iskolákban ezeket milyen mérték-
ben vezették be. 

A Tanácsköztársaság következő ellentmondásos oktatási intézkedése az év 
végi vizsgák és az osztályzás eltörlése volt.30 Jellemző, hogy a proletárdiktatúra elér-
téktelenedő pénzéhez hasonlóan, a bizonyítvány helyett kiadott, mindössze „meg-
felelt” vagy „nem felelt meg” kitételt tartalmazó papírt csak „fehér bizonyítvány-
nak” csúfolták.31 

Sajátos helyzetben volt a pesti rendház és gimnázium. Budapest volt a forra-
dalmak központja32, az 1917-re elkészült Duna-parti iskolapalota,33 ráadásul még a 

                                                           
23 MPRKL, MTÚL, Wagner, 258. sz., A magyar kegyes-tanítórend főnökétől a házfőnököknek, 1919. ápri-
lis 1. 
24 MPRKL, MTÚL, Wagner, Szinger Kornél vázlata a rendházaknak küldendő körirathoz a Tanácsköztár-
sasággal kapcsolatban 
25 Vö.: MPRKL, A debreceni piarista rendház iratai, [V 330/18a] A debreceni kegyesrendi társház történe-
te, 1889-1944. 
26 HAJDÚ TIBOR, A magyar Tanácsköztársaság, 399. p. 
27 RIEDL FRIGYES, Közoktatás, in: GRATZ GUSZTÁV szerk., A bolsevizmus Magyarországon, Franklin Tár-
sulat, Budapest, 1921, 666. p.; A történelem oktatás átalakításának tervéről bővebben is szól: KÖTE SÁN-
DOR, A magyar nevelésügy a polgári demokratikus forradalom és a Tanácsköztársaság idején, 73–77. pp. 
28 KÖTE SÁNDOR A magyar nevelésügy a polgári demokratikus forradalom és a Tanácsköztársaság idején, 
62. p. 
29 SIKLÓS ANDRÁS, Magyarország 1918-1919 (Események, képek, dokumentumok), Kossuth/Magyar Heli-
kon, 1978, 298. p. 
30 KÖTE SÁNDOR A magyar nevelésügy a polgári demokratikus forradalom és a Tanácsköztársaság idején, 
98–101. pp. 
31 MPRKL, [N 720/3] A (váci) Noviciátus története 1918/19-től 1923/24-ig (a továbbiakban: MPRKL, 
Noviciátus története), 47. p. 
32 Vö.: GERGELY JENŐ, A magyarországi forradalmak 1918–1919, IKVA Kiadó, Budapest, 1991, 71. p. 
33 Az építkezést még 1914-ben kezdték, de a háború miatt elhúzódott az építkezés. A kápolnát például 
csak 1918-ra sikerült teljesen befejezni. Vö.:A Kegyes-Tanítórend budapesti társházának és főgimnáziu-
mának építkezése, Budapest, Pátria Irodalmi Vállalat és Nyomdai Részvénytársaság, 1918. 
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városon belül is igencsak központi helyen helyezkedett el.34 Így a pesti piaristák a 
forradalmak minden „vívmányát” közvetlenül tapasztalhatták meg, a tömegek föl-
le vonulásától kezdve a Tanácsköztársaság részéről nyakukba ültetett világi ház-
gondnokig és marxista egyetemi hallgatókig. Sőt néha még fegyveres házkutatás-
okban is részük lehetett. 

A pesti Historia Domus szö-
vegén keresztül, ha talán nem is az 
egész rendház, de jópár rendtag 
alapvető hozzáállását kiérezhetjük a 
forradalmi eseményekkel kapcso-
latban. Így már az októberi forra-
dalom idején ellenszenvvel említik 
az összevissza kiabáló tömeget és 
az épület falait néhány helyen ösz-
szelövöldöző,35 ide-oda vonuló ka-
tonákat.36 

 
 
 

A rendházban, a pesti bérházakhoz hasonlóan, éjszakai őrséget állítottak: 
napnyugta után a tanárok és rend növendékei váltásokban virrasztottak, az abla-
kokból figyelve az épület bejáratait.37 

A Historia Domuson túl egy másik értékes forrás is rendelkezésünkre áll a 
pesti események rekonstruálásában. Révai József fiatal piarista tanár valószínűleg 
már a proletárdiktatúra bukása után, de még friss élményekkel gazdagon írta le 
visszaemlékezését a forradalmak idejéről. Írása azért is érdekes, mert kevés szub-
jektív leírás, napló, vélemény maradt fenn az eseményekről. Ennek egyik magyará-
zata az lehet, hogy a Tanácsköztársaság idején néha még házkutatások is előfordul-
tak, így a legtöbben kerülték, hogy bármi nyoma maradjon véleményüknek, később 
viszont legfeljebb néhányan, védekezésként írták le szubjektív szempontjaikat.38 
                                                           
34 MPRKL, MTÚL, Tartományi káptalanok jegyzőkönyvei, A magyarországi kegyestanítórendnek Buda-
pesten 1922. év. Júl. 15. és következő napjaiban tartott kisgyűléséről szóló jegyzőkönyv (a továbbiakban 
MPRKL, MTÚL, 1922-es káptalan), 193–196. pp., Jelentés a studentátusokról az 1918/19–1921/22 tan-
években 
35 MPRKL, Révai, 10. p. 
36 MPRKL, Archivum Domus Pestiensis, [N 418/1] Historia domus Pestiensis, II: 1864-1961 (a további-
akban: MPRKL, Budapesti HD), 223. p. 
37 MPRKL, Révai, 10. p., ill. MPRKL, BKL, [N 899c/1] A budapesti Kalazantium eseménynaplója (a to-
vábbiakban: MPRKL, BKL, Kalazantínum Naplója, oldalszámozás nélkül 
Két óránként váltotta egymást 2-2 tanár és 1-1 növendék, akik az ablakokon keresztül figyelték a rendház 
bejáratát, este 10-től reggel 6-ig. 
38 Vö.: A Magyar Piarista Rendtartomány történeti névtára 1666–1997, LÉH ISTVÁN szerk., Magyar Piaris-
ta Tartományfőnökség, Magyar Egyháztörténeti Enciklopédia Munkaközösség, Budapest, 1998, 318. p. 
Akkoriban egy piarista kb. 24–26 éves korában végzett teológiai és egyetemi tanulmányaival és kezdte el a 
tanítást valamelyik iskolában. 
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Révai beszámolójából érezhető, hogy a tanári kar már a két forradalom közti 
időszakban megosztott volt az események megítélésében. Révai József például már 
február során majdnem rossz példaként szerepelt a Népszavában, mint aki terrori-
zálja a diákokat a Keresztényszocialista Szakszervezetbe kényszerítve őket. Az 
ügyet végül is sikerült elsimítani, de a tanári karban az eset után többen azzal vá-
dolták Révait, hogy veszélybe sodorja az iskolát.39 

Március 21-éről, a Tanácsköztársaság kikiáltásáról így ír: 
„A diktatúra kimondása általában hirtelen-váratlan követke-
zett be március 21-én. […] 
…megdöbbentő volt mindenkire nézve, aki március 21-iki estén 
páncélautókon lövöldözve és ordítozva végig robogó bolsevikek 
kiáltozásából ezt a néhány szót kiérthette: 
Éljen a proletárdiktatúra! Éljen az orosz szövetség! Le a bur-
zsujokkal! Le a csuhásokkal! 
Rettenetes volt ez az éjszaka, dübörgő autóival, robogó 
kocsijaival, itt-ott elsült kézigránátjaival és egyéb riasztó fegyve-
reivel. Azt hiszem már ezen az éjszakán ott állt ágyam mellett 
kézitáskám egy váltás fehérneművel netáni menekülés vagy letar-
tóztatás esetére.” (MPRKL, Révai, 36-37. old.) 

 
 
 
 
Már április első felében megtörtént a tanárok szakszervezetbe lépése. A pesti 

iskola szakszervezeti bizalmijának Kisparti Jánost választották meg. Az erősen 
kényszerített belépést csak a teológus (azaz hittanár vagy a Kalazantínum növen-
dékházban tanító) rendtagok tudták elkerülni, hiszen az ő szolgálataikra a hitokta-
tás hivatalos megszüntetése miatt a Tanácsköztársaság semmiképpen sem tartott 
igényt.40 Ők azonban így végeredményben állás nélkül maradtak. Bízhattak azon-
ban abban, hogy az iskolák helyett előbb-utóbb plébániákon folytatódik a hitokta-
tás, ahol már őket is alkalmazhatják.41 

A pesti rendház az egész rendtartománnyal együtt egyre nehezebb anyagi 
helyzetbe is került. Az épület állami tulajdonba vétele miatt például a földszinti üz-
lethelyiségek bérleti díja sem a rend pénztárába folyt be, ráadásul az egyik üzlethe-
lyiségbe még egy matrózcsapat is beköltözött.42 

Hamarosan azonban nem is lett volna hová tenni a pénzt: április 28-án szu-
ronyos katonák kíséretében foglalták le az iskola pénztárát,43 de a rendház élelmi-

                                                           
39 MPRKL, Révai, 32. p., Mint általában itt is Vajnóczky István és Hatvani Ede nevét említi. 
40 MPRKL, Révai, 41. p. 
41 Vö. pl.: MPRKL, Tomek Vince hagyatéka, 408 sz., Szinger Kornél levele Tomek Vincének, 1919. július 
30. 
42 MPRKL, Révai, 20. p. 
43 MPRKL, Révai, 50. p. 
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szerkészletét is kisajátították. A szénkészlet elkobzására pedig már jóval korábban, 
a proletárforradalom kitörése előtt, február végén sor került.44 Az épület fenntartá-
sára világi gondnokot küldtek ki Bojtor István, majd Rahorovszky Bertalan szemé-
lyében. A rendház lefoglalt élelmiszerkészleteit ezután a gondnokok által fogadott 
állandó vendégsereg is szorgalmasan fogyasztotta.45 

A létbiztonság szempontjából azonban a többi házzal összehasonlítva még 
Pesten lehetett a legjobb helyzet. Akik aláírták a nyilatkozatot, fizetést kaptak, a 
nyugdíjas korúak számára segélyt helyeztek kilátásba, az alá nem írók munkájára 
pedig egyelőre az új hatalomnak itt is szüksége volt, ezért, ha hivatalos fizetéshez 
nem is, de segélyként ők is hozzájuthattak némi pénzhez. Így tehát valamilyen mó-
don mindenki kapott ellátást a pesti házban, kilakoltatásra pedig a proletárdiktatúra 
bukásáig nem került sor, még ha fenyegetőztek is vele.46 

Ennek ellenére azonban állítólag többen a romló ellátás miatt kiváltak a kö-
zös háztartásból, és inkább vendéglőben ettek.47 Úgy néz ki, a saját pénztartalékok 
még sokaknak lehetőséget nyújtottak erre is, ami azt is mutatja, hogy ha csökkenő 
életszínvonalról beszélhetünk is, komolyabb nélkülözést mégsem szenvedett senki. 
Szinger Kornél szerint a Tanácsköztársaság tisztviselői ki akarták éheztetni a piaris-
tákat, ezt a kijelentést azonban inkább utólagos túlzásnak kell minősítenünk. Ha 
azonban a szó szoros értelmében éheztetésről nem is volt szó, az mindenképpen 
valószínű, hogy a jobb falatokat a szerzetesekkel szemben rendkívül rosszindulatú 
világi gondnok és ismerősei tették félre maguknak,48 a piaristáknak inkább csak 
gersli [árpagyöngy – a Szerk.] és főzelékfélék jutottak.49 

Bojtor Istvánt, a Tanácsköztársaság által kinevezett világi gondnokot többen 
is vad és gátlástalan embernek írják le, aki legtöbbször pisztollyal a kezében fenye-
getőzik és egyértelműen kifejezi ellenszenvét a rendtagokkal szemben. Foglalkozá-
sát tekintve talán kőfaragó volt,50 mások büntetett előéletét is felemlegetik és leg-
többször az anarchista jelzővel említik a nevét.51 A délvidékről származó Révai Jó-
zsef nem leplezett ellenszenvvel, a gondnok román származását is többször meg-
említi.52 Amikor a piaristák a félőrült gondnok leváltását kérték, a Népbiztosság 
ironikuson csak „forradalmi trükközésnek” nevezte annak rosszindulatú és gátlás-
                                                           
44 MPRKL, Révai, 34. p. 
45 MPRKL, Budapesti HD, 227. p. 
46 Vö.: MPRKL, BKL, Kalazantínum Naplója; A 19. és 20. század fordulóján egy piarista tanárnak, főleg 
Pesten nem voltak megélhetési gondjai. Teljes ellátás járt neki, de a hivatalos tanári fizetését is kézhez 
kapta és teljes egészében maga rendelkezett vele. Néhány esetben még az is előfordult, hogy egy kisebb 
szőlőbirtokot vásárolt magának, hogy legyen hol pihennie és barátaival összejönnie. 
47 MPRKL, Budapesti HD, 226. p. 
48 BFL, Fáber-Apáti iratok, Egyházi intézmények jelentései, 132–133. p., Szinger Kornél beszámolója az 
Általános Helynöknek, 1919. november 3. 
49 Zimányi Gyula szerint sokszor volt „hamis leves, paradicsomos gersli, tök”, reggelire pedig a tanárok 1 
dl tejet kaptak., MPRKL, BKL, Kalazantínum Naplója 
50 MPRKL, BKL, Kalazantínum Naplója 
51 MPRKL, MTÚL, Wagner, 609. sz., A rendfőnök beszámolója a generálisnak a Kommunizmus után, 
1919. augusztus 30. 
52 Vö.: MPRKL, Révai, 51. p. 
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talan fellépését. A tiltakozásnak azonban úgy látszik volt némi hatása, mert Bojtor 
Istvánt hamarosan Rahorovszky Bertalan, „anarchista lapszerkesztő” váltotta föl, 
aki nyugodtabb személyiségnek bizonyult.53 

A rendház mindennapi élete ilyen körülmények között természetesen teljesen 
megváltozott. 

A piarista tanároknak például összébb kellett húzódniuk, hogy az államhata-
lom által beszállásolt személyek szobához jussanak. Így ettől kezdve egy-egy lak-
részben két-három piarista lakott. Egy idő után a folyosói beszélgetéseket is betil-
tották, ellenforradalmi szervezkedést gyanítva bennük.54 

Révai József visszaemlékezése alapján betekintést nyerhetünk, hogy Tanács-
köztársaság vezetői által propagált nyilatkozat aláírása milyen nagy feszültségeket 
okozott a piaristák között. Pesten azért is volt kiélezett a helyzet, mert amíg a vidé-
ki rendházakkal a közlekedés és a posta összeomlása, valamint a levelezés ellenőr-
zése miatt gyakorlatilag megszűnt a rendi vezetés kapcsolata a rendtagokkal, addig 
a Duna-parti rendházban mindvégig jelen volt a rendfőnök is, hiszen a pesti ház 
magában foglalta a tartományfőnökséget is. Sokan Szinger Kornél rendfőnöktől 
várták, hogy irányt mutasson az aláírás súlyos lelkiismereti dilemmájában. Most 
idézzük ismét Révait: 

„A viccmester Vajnóczky csak úgy sziporkázott a vacsoránál, amely mintha sorsunkat pél-
dázta volna: lencse. Nemcsak szimbolum-volta miatt nem ízlett. Sajnos, arra kellett gondol-
nunk, hogy a rendházban sokunknak ez az utolsó vacsorája. S aztán? Tompítva, de azért 
hallhatóan arról folyt, bár gyengén a szó, hogy nem kellene-e an bloc aláírni, mint Kanizsán 
tették? Az ellenérvet persze nem szívesen hallgatták: meg kellene tagadni egy emberként, 
mint Tatán történt.” 
[Szinger Kornél rendfőnök ezután kihirdette a rendház tagjainak, hogy a rend 
fizetésképtelen, ezért nem tud gondoskodni róluk, aki viszont akarja, aláírhatja a 
Tanácsköztársaság által kért nyilatkozatot, és akkor fizetést is kap.] 
„Jászai olvassa a lapidáris rövidséggel megfogalmazott sátáni elkötelezést: 
– „Megválok az egyházi pályától, és világivá leszek.” 
[…] 
– Ezt nem lehet aláírni! – szörnyülködünk mi fiatalok az asztal végén. 
– Hát mi lesz magukkal? – kérdi Miskolczy. 
– A legrosszabb esetben vértanúk... – felelem. 
– Már megint a vértanúságot emlegeti... 
– Az asztalfőnkön Jászai megint kényszerhelyzetet emleget és az aláírást javallja. 
– Nem kényszer – sivítok az asztal végéről, hanem kényelmi szempont. 
– Ezzel fel is megyek a konzisztoriálisok asztala felé és könyörgök: 
– Urak, ne írja alá senki! A diktatúra napjai meg vannak számlálva. Az oláhok Szol-
noknál állnak. Várjunk! 

                                                           
53 BFL, Fáber-Apáti iratok, Egyházi intézmények jelentései, 132–133. p., Szinger Kornél beszámolója az 
Általános Helynöknek, 1919. november 3. 
54 BFL, Fáber-Apáti iratok, Egyházi intézmények jelentései, 132–133. p., Szinger Kornél beszámolója az 
Általános Helynöknek, 1919. november 3. 
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– Nem kell senkit se befolyásolni! – vet véget a diskussziónak a Rendfőnök úr! Végezze el 
ki-ki a lelkiismeretével! 
Ezzel egymásután az ívhez mennek az emberek. 
Simonidesz nézi a gépelt szöveget, majd kijelenti, hogy nem írja alá! 
Körösi Albin se mártja bele a tollat a tintába. 
– Elég ideje gondolkodunk már rajta –  böstörködik Miskolczy. 
Alá is írják egymásután azok, akik már régen rászánták magukat: Vajnóczky, Miskolczy, 
Szigeti, Károlyi, Vincze, Hatvani, Friedreich. Az utóbbi így szofizmál: „Jobb, ha mi tanít-
juk a fiúkat, mint más”. Hatvani: „Meg kell hálálni Faber jóindulatát azzal, hogy néhá-
nyan aláírjuk.” Ezt a jóindulatot azonban egyelőre se Bojtor kinevezésével, se az aláírás szö-
vegének „kibúvókat emlegető” megfogalmazásában nem mutatta ki. 
Végül könnyes szemmel, nagy emócióval aláírja a vajszívű Bontó József is, akiről nagyszámú 
atyafiságának gyámolítása miatt néhai Hóderer azt mondta, hogy fejős tehén.” (MPRKL, 
Révai, 51. p.) 

Révai József visszaemlékezéséből kitűnik, hogy az aláírás kapcsán erőteljesen 
megoszlottak a vélemények, de az is nyilvánvaló, még az egyértelműen szubjektív 
leírás ellenére is, hogy Szinger Kornél rendfőnök mind hivatalosan, mind magán-
személyként igyekezett elkerülni az egyértelmű állásfoglalást. Talán a felelősséget 
igyekezett elhárítani magától, de arra is találunk utalást, hogy taktikai megfontolás-
ból hallgatott, úgy gondolván, hogy a nyilatkozatot aláírók, még ha egyházjogilag 
veszélyes helyzet árán is, tettükkel átmenthetik, egybetarthatják a piarista intézmé-
nyeket.55 Akármi is volt a rendfőnök hallgatásának oka, sokakat igen nehéz lelkiis-
mereti helyzetbe hozott vele. 

Egyesek, először Schütz Antal56, majd Sík Sándor és Kisparti János, Fáber 
Oszkárnál igyekeztek kieszközölni egy enyhébb aláírási formulát, nem sok sikerrel. 
Utolsó próbálkozásként maguk fogalmaztak meg egy könnyebben vállalható nyi-
latkozatot, amely csak a Tanácsköztársaság szolgálatába lépést tartalmazta, az egy-
házi pálya elhagyását azonban kihagyta.57 Ezt azonban a Tanácsköztársaság hiva-
talnokai nem fogadták el tőlük, legfeljebb a világi gondnokot nyugtathatta meg egy 
időre.58 

 
A helyzet paradoxona, hogy az alá nem írók végül ideiglenesen (ebben az 

esetben az egész tanévben) mégis tovább taníthattak.59 Így az aláírók és az aláírást 

                                                           
55 MPRKL, MTÚL, 1922-es káptalan, Szinger Kornél beszámolója, 13–15. pp., Szinger Kornél a rendfő-
nök két kötelességéről beszél: egyrészt „lelki atyaként” tiltania kellett volna az aláírást, másrészt köteles-
sége volt betevő falatot adnia nekik. A két egymást kizáró kötelesség miatt bízta mindenkinek a lelkiisme-
retére az aláírás kérdését., PL, Vizitátor iratai, 136. p., A rend Kormánytanácsának tájékoztató közlése a 
visitatio előtti évekről, 1920. május 21-22. 
56 MPRKL, Révai, 44. és 53. pp. 
57 „Kijelentem, hogy a Tanácsköztársaság szolgálatába lépek s minden rendelkezésének magamat aláve-
tem.”, MPRKL, BKL, Kalazantínum Naplója 
58 MPRKL, Révai, 55. és 57. pp. 
59 Sőt kötelezték is őket erre.; MPRKL, Révai, 56. p. 
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megtagadók között egyelőre csak elméleti különbség létezett. A diákok egy része 
azonban rögtön különbséget tett aláíró és alá nem író tanárai között: 

„…[egyik] VI/a osztálybeli tanuló így hárította el a Vajnóczkytól neki szánt osz-
tálybizalmi méltóságát: 
– Tanár Úr én sajnos azok közé az emberek közé tartozom, akiknek elveik van-
nak! 
[…] 
A kívül-belül vörös V. erre bizony vörösebb lett a főtt ráknál! 
Nekünk pedig a tojástáncot kellet járnunk a magukról megfeledkezett rendtársak és 
az ép ésszel megáldott fiúk közt.” (MPRKL, Révai, 64. p.) 

A történetet ismét Révai Józseftől idéztük, aki, amint láthatjuk, nem nagyon 
rejtegeti véleményét az aláírókkal kapcsolatban. De hogy az aláírás ténye a külvilág 
számára mekkora botrányt jelentet, nem tudjuk pontosan. A szülők állásfoglalására 
később, a proletárdiktatúra bukása után derült fény, ekkor sokan aláírásokat kezd-
tek gyűjteni, hogy a nyilatkozatot aláíró piaristák is mindenképp a tanári karban 
maradhassanak.60 Szakmailag valószínűleg valóban nem az aláírás különböztette 
meg a tanárokat, így a mentegető szülői magatartás bizonyos értelemben még ért-
hető is. A Tanácsköztársaság bukása után a legtöbb piarista ugyanolyan lelkiismere-
tesen tanított tovább. 

Az aláírás nélkül is katedrán maradó, szükségből megtűrt „ellenzékiek” a Ta-
nácsköztársaság oktatáspolitikai intézkedéseit is igyekeztek bojkottálni vagy leg-
alább a proletárdiktatúra eredeti céljához képest más mederbe terelni. Így például 
már februárban figyeltek arra, hogy a diákbizalmi rendszer, amely a diákok iskolai 
életbe való demokratikus beleszólását igyekezett volna biztosítani, csak a tanárok 
irányítása mellett jöhessen létre, és csak a megbízható diákok kerülhessenek a veze-
tők közé. Így a diákbizalmi szervezett elvesztette provokatív oldalát.61 Révai úgy 
látja, hogy ez is segített a diákság keresztény oldalon tartásában, és csak néhány di-
ák tudott radikálisabb hangot megütni.62 

Amikor például egyesek a valláserkölcsi nevelés eltörlését kikényszerítendő, 
az iskola ablakainak betörésével fenyegetőztek, a diákok egy része arra próbálta rá-
bírni tanárait, hogy botokkal felfegyverezve védhessék meg iskolájukat.63 

 

                                                           
60 Vö.: MPRKL, MTÚL, Tartományfőnöki levelezés, Vegyes ügyek, [N 922/13] A magyar rendtartomány 
tagjainak Tanácsköztársaság utáni helyzetét rendező iratok, (a következőkben: MPRKL, MTÚL, Tanács-
köztársaság iratai), Szám nélkül, Szülők kérvénye Szinger Kornélhoz 
Lehetséges persze, hogy voltak, akiket megbotránkoztatottak az események, ennek azonban nem maradt 
nyoma. 
61 MPRKL, Révai, 31. és 45. pp. 
A diákbizalmi rendszert a diákok egyre kezelhetetlenebbé váló fegyelmezetlenségei miatt végül maguk a 
Közoktatási Népbiztosság szüntettette be. Vö.: KÖTE SÁNDOR, A magyar nevelésügy a polgári demokrati-
kus forradalom és a Tanácsköztársaság idején, 94–98 p. ill. RIEDL FRIGYES, Közoktatás, 662–664. pp. 
62 MPRKL, Révai, 32. p. 
63 MPRKL, BKL, Kalazantínum Naplója 
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Az iskolai életnek azonban úgy látszik vidámabb, ironikus mozzanatai is vol-
tak. Erről tanúskodik a tanulók által átköltött „Diákinternacionálé” is: 

„Fel, fel, ti rabjai a könyvnek, 
Fel, fel te elnyomott diák! 
A bliccelés napjai jönnek, 
Tanulásnak vége már. 
A szekundát végkép eltörölni 
Tanulóhad indulj velünk! 
Tanárok hatalmát megtörni! 
Mi többé már nem felelünk 
Ez a harc lesz a végző, csak összefogni hát 
És ha mi fogunk ülni fönn a katedrán. 
Ez a harc lesz a végső, csak összefogni hát 
És kabarévá tesszük holnap az iskolát!” 

Révai József így folytatja visszaemlékezését: 

„Azzal némítottam el, mikor órám előtt az osztály dúdolgatta, hogy az, aki erősen 
vörös színbe nézett, utána zöldet lát. 
Soha többet a VIII. osztály (Szerb Antal, Buday Gy., Ibrányi Ferenc, Szabó Imre 
stb. osztálya) nem dúdolgatta még tréfából sem a német óra előtt.” (MPRKL, Révai, 
44. p.) 
 
Kezdetben úgy látszott, 

hogy a május 1-jei felvonulá-
son a gimnázium diákjainak is 
részt kell venniük, végül azon-
ban maga a Katona- és Mun-
kástanács mentette fel őket 
ezen kötelezettség alól, a hideg 
időjárásra való tekintettel.64 A 
ház alkalmazottainak és a szak-
szervezetbe belépett tanárok-
nak viszont kötelező volt a 
részvétel. Hogy a piarista taná-
rok valóban részt vettek-e a 
felvonulásokon, sajnos nem tudjuk, délután mindenesetre néhány, a nyilatkozatot 
alá nem író piarista kimerészkedett a városba terepszemlét tartani. Ők számoltak 
be arról, hogy ha nem is zárták deszkadoboz mögé, mint a város sok más szobrát, 
de azért az alkalomhoz illően vörös kendőbe öltöztették az épület homlokzatán lé-
vő Kalazanci Szent József szobrot.65 

                                                           
64 MPRKL, Révai, 62. p. 
65 MPRKL, Révai, 61–62. pp. 
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Bár az iskola igazgatói székébe a népbiztosság saját megbízható emberét, 
Égly Sándort ültette, az új vezető elég nagy jóindulattal viseltetett a piaristákkal 
szemben, így a mindennapi iskolai élet viszonylag nyugodtan folyhatott. Az új 
igazgató például piarista elődjét, Bartos Józsefet az igazgatói irodában tartotta, mert 
szüksége volt rá az iskola adminisztratív vezetésében.66  

Szép számmal akadtak azonban kisebb-nagyobb konfliktusok is. Révai József 
például, hogy saját könyveinek államosítását valahogyan elkerülje, néhány diákot 
megkért, hogy azokat részletekben vigyék magukkal haza és a nehéz idők elmúltá-
val majd hozzák vissza neki. A diákok azonban a rendház kijáratánál szembetalál-
koztak a már megint pisztollyal a kezében fenyegetőző Bojtor Istvánnal. Révai hiá-
ba próbálta a feldühödött gondnokot meggyőzni, hogy a könyvek saját tulajdonát 
képezik. A csak lassan lecsillapodó Bojtor végül egyszerűen azzal a kijelentéssel 
zárta le a vitát, hogy Révai vegye tudomásul, a proletárdiktatúrában amúgy sincsen 
magántulajdon.67 

A szakszervezetbe lépett tanárokat a Vörös Hadsereg felállítása miatt a beso-
rozás veszélye is fenyegette, amit különbözőképpen igyekeztek elkerülni: Miskolczy 
István vesebajával gyorsan befeküdt egy kórházba, Vajnóczky István pedig állítólag 
kokaint vett be, hogy szívbajosnak tűnjön. Hatvani Edét azonban valóban be is 
osztották segédszolgálatra.68 Úgy tűnik azonban, hogy végül senkinek sem kellett 
fegyveres szolgálatot teljesítenie. 

A Tanácsköztársaság ideje alatt külön aggodalomra adott okot a rendi veze-
tésnek a szintén a Duna-parti épületben található rendi növendékház, a 
Kalazantínum helyzete, hiszen innen érkezett a piarista rend személyi utánpótlása. 

Áprilisban ugyanis felröppent az a híresztelés, hogy a rendi növendékeknek is 
alá kell írniuk a nyilatkozatot.69 Végül április 30-án végrehajtott vagyoni likvidálás 
miatt a rendfőnökség a szükséges anyagiak híján amúgy is kénytelen volt a növen-
dékházat feloszlatni. A Tanácsköztársaság vezetőitől ígéretet kaptak arra, hogy 
amelyik növendék kívánja, állami támogatással befejezheti egyetemi tanulmányait.70 
Azoknak, akik a továbbiakban nem papi pályán akartak elhelyezkedni, a rendfő-
nökség kilátásba helyezte, hogy segít a fogadalmaik alóli felmentés megszerzésé-
ben, amit Rómától kellett kérni.71 

Akik egyetemi tanulmányaikat tovább folytatták a növendékházban marad-
hattak, amely immár szintén a Tanácsköztársaság által küldött vezető irányításával, 
Marx Otthonként működött tovább. Az új intézmény létrejöttével jó pár idegen di-
                                                           
66 PL, Vizitátor iratai, 13-19 pp., Égly Sándor egyébként jellemző módon egykor premontrei szerzetes 
volt. 
67 MPRKL, Révai, 59. p. 
68 MPRKL, Révai, 64. p. 
69 MPRKL, BKL, Kalazantínum Naplója 
Négy, már örökfogadalmat tett, de még egyetemi tanulmányokat folytató növendék aláírásáról tudunk. Így 
pl. Öveges József, a későbbi híres fizikus-tanár, aláírta a nyilatkozatot, Vö.: PL, Vizitátor iratai, 403. p. 
70 MPRKL, MTÚL, 1922-es káptalan, 193–196. pp., Jelentés a studentátusokról az 1918/19–1921/22 tan-
években 
71 Bár a növendékeket amúgy is csak ideiglenes fogadalom kötötte, amely idővel így is úgyis lejárt. 
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ák is beköltözött az épületbe.72 A Tanácsköztársaság viharos eseményei miatt a 
rend végül tizenkét növendéket veszített el, akik a proletárdiktatúra bukása után 
sem tértek vissza.73 

A nyár nagy része a pesti piaristák számára viszont már viszonylagos nyuga-
lomban telt. Többen fájó szívvel figyelték a júniusi ellenforradalmi kísérlet kudarcát 
és feszült várakozásban töltötték a szünidőt összeszűkült rendházukban. 

Július 29-én azonban a gondnok falragaszokat helyezett ki a rendház folyosó-
ira, amelyek szerint augusztus 20-ig, a Marx Otthon lakóin kívül mindenkinek el 
kell hagynia az épületet.74 Valószínű tehát, hogy ha nem is mindenkire, de a rend-
ház aláírást megtagadó lakóira hamarosan a kilakoltatás várt volna. 

Az 1919-es nyár így a piarista rend számára a tényleges megszűnésre való vá-
rakozást jelentette. Szeptemberre az addigi átmeneti megoldásokat a Tanácsköztár-
saság népbiztosai valószínűleg megszüntették volna.75 A tanítórendek helyzetét 
még a proletárdiktatúra első napjaiban elemző Kőrösi Albinnak, a Szerzetestanárok 
Tanácsa piarista elnökének valószínűleg abban is igaza lehetett, hogy az immár ál-
lami alkalmazott piaristákat előbb-utóbb az ország más-más iskoláiba nevezték 
volna ki,76 így jó esetben is csak egy-két összevont nyugdíjas piarista közösség ma-
radhatott volna fönn. Az „elaggott szerzetesek otthonain” kívül tehát a piarista 
fenntartású iskolákkal párhuzamosan a szerzetesközösségek is véglegesen meg-
szűntek volna. Akik nem írták alá a nyilatkozatot, azokat legfeljebb ideiglenes kise-
gítő tanárként alkalmazták volna, akiket még így sem, azokat legfeljebb némi végki-
elégítéssel végképp elküldték volna.77 

A Tanácsköztársaság augusztusi bukása tehát minden bizonnyal a végső ka-
tasztrófától mentette meg a piarista rendet. Ha ugyanis a proletárdiktatúra már a 
piarista tanári karok széthelyezése után omlik össze, és így a piarista közösségeket 
újra kell szervezni, talán sokan nem tértek volna vissza a rendházakba. 

Augusztus 1-jével azonban összeomlott a Tanácsköztársaság és román csapa-
tok szállták meg a várost. A gimnázium udvarán egy román lovasszázad táborozott 
le, a rendházban pedig a Tanácsköztársaság funkcionáriusai helyett immár a román 
tisztek foglaltak le maguknak szobákat.78  

 

                                                           
72 A Marx Otthon vezetőjét Rácz Sándornak hívták. A Kalazantínumba költözött például Egry Jenő 
mernyei káplán, Nagy Sándor váci egyházmegyés pap és több székely fiatal is, MPRKL, Révai, 60. p.  
73 MPRKL, MTÚL, 1922-es káptalan, 193–196. pp., Jelentés a stúdentátusokról az 1918/19–1921/22 tan-
években 
74 MPRKL, BKL, Kalazantínum Naplója 
75 MPRKL, BKL, Kalazantínum Naplója 
76 MPRKL, Szerzetestanárok Tanácsa, szám nélkül, Kőrösi Albin beszédvázlata a Szerzetestanárok Taná-
csának feloszlásáról, 1919. április 1. 
77 MPRKL, MTÚL, Konzisztóriumi jegyzőkönyvek, 24. kötet/július 23-ai formális ülése, a r. f. bizalma-
san szerzett tapasztalatai a Közoktatásügyi Népbiztosság V. osztálya (Révay József) osztályvezetőnél, ill. 
MPRKL, MTÚL, Wagner, szám nélkül, Szinger Kornél Révay Józsefnél tett tájékozódó látogatása, 1919. 
július 22., Lásd: Függelék/13. 
78 MPRKL, Budapesti HD, 230. p. 
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A Tanácsköztársaság bukása után rendezni kellett a nyilatkozatot aláíró piaris-

ták helyzetét. Először úgy látszott, hogy a nyilatkozat aláírása miatt a piarista rend-
ből is kikerült tanárokat néhány hét lelkigyakorlat árán a Rendfőnök is visszaveheti, 
később azonban ügyük Kanter Károly esztergomi kanonok szentszéki vizitátorrá 
kinevezésével külső döntéshozó kezébe került. 

Kanter Károly, akinek tevékenysége sok ellenérzést váltott ki a piarista taná-
rok között, a vizitáció irányát az egyének felelősségének vizsgálgatása helyett a bel-
ső viszonyok reformja felé terelte, a rend belső vallásos életének hiányát okolva a 
nyilatkozatot aláíró piaristák nagy számáért. Így, ha nem is közvetlenül a rendkor-
mányt, de az egyének hozzáállását, döntéseit befolyásoló, az egyes rendtagok fölött 
álló, tágabb rendi közeget tette felelőssé a történtekért.79 Az 1922-es tartományi 
káptalanon hasonlóan „az egyházias lelkület megnyilatkozni nem merő gyengesé-
gében és gyámoltalanságában” látták a problémák mélyebb okát.80 

A külső vizitátor kinevezése mindenesetre jelzi, hogy az események megté-
pázták a rend tekintélyét. A püspöki kar tárgyalásain a hercegprímás a premontrei-
ek mellett éppen a piaristákat nevezi meg kifejezetten, mint akik közül többen el-
buktak a proletárdiktatúra alatt.81 Az aláíráson túl sok rendház esetében még egyéb 
botrányok is borzolták a helyi kedélyeket. 

                                                           
79 MPRKL, MTÚL, 1922-es káptalan, 22. p., Szinger Kornél beszámolója 
80 MPRKL, MTÚL, 1922-es káptalan, 4. p., Hám Antal beszéde az 1922-es kiskáptalanon a káptalani vá-
lasztások reformjáról 
81 Jegyzőkönyv a Katolikus Püspöki Kar 1919. augusztus 22-én tartott üléséről, In: Gergely Jenő szerk., A 
Püspöki Kar tanácskozásai, Gondolat, Budapest, 1984, 73. p. 
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A nyilatkozatot aláírók a pesti házban valamennyien kérvényezték a rendfő-
nöknél rendbe való visszavételüket, amit a rendkormány több lépcsőben teljesített 
is.82 

Komolyabb kifogásuk csak Titz Antal ellen merült fel, aki azért is jelentett ki-
vételt, mert teológus létére írta alá a nyilatkozatot. (Mint láttuk, a teológusokra, 
akik az iskolában hittant tanítottak, a Tanácsköztársaságnak elméletileg nem volt 
szüksége.) Hozzáállását az is jelezte, hogy a Tanácsköztársaság alatt bajuszt viselt,83 
amit az akkoriban hatályos egyházjogi szabályok alapján szinte egyenrangúnak tar-
tottak az aposztáziával, tehát mindenképpen nagy botránkozást kelthetett egy egy-
házi személy esetében. 

 
Hogyan értékeljük a Tanácsköztársaság eseményeinek szerepét a piarista rend történeté-

ben: nagy erkölcsi bukásról vagy csak egy elhanyagolható epizódról van-e szó? 
Bár mentegetőzésük sokszor meglehetősen ingatag, az aláírók legnagyobb ré-

sze valószínűleg valóban nem akart súlyos hitehagyást elkövetni tettével. Legtöb-
ben valóban az egzisztenciális bizonytalanságtól féltek vagy nem tudták elképzelni 
az életüket tanítás nélkül, vagy a fiatalokat akarták megmenteni a proletárdiktatúra 
ideológiai befolyásától. 

Reakciójuk az aláírás dilemmájára azonban jól szemlélteti a kor piarista ön-
identitását, önképét is, amely ekkor, úgy látszik, a tanári szerepet domborította ki, a 
papság és a szerzetesség fontossága inkább csak a fiatal rendtagoknál jelent meg. 
Ebből a szempontból Kanter Károly tulajdonképpen jó irányba tapogatózott a 
szerzetesi életet reformjának felvetésével, személye és törekvései azonban inkább 
ellenállást váltottak ki a piaristákból, így a szerzetesi-papi identitás általa elképzelt 
elmélyítése egyelőre kudarcot vallott.84 A Kanter-féle reformokban a piarista taná-
rok inkább a sajátos piarista jelleg veszélybe kerülését látták.85 

Az egyes rendházak eseményein végigtekintve az aláírás tényén túl, minden-
hol hasonló kép rajzolódik ki: mindegyik rendházban egy-két, akár a Tanácsköztár-
saság mellett is kiálló, botrányosan viselkedő, és egy-két, még az aláírásnak is ellen-
álló rendtagot találunk. 

                                                           
82 MPRKL, MTÚL, 1922-es káptalan, 15. p., Szinger Kornél beszámolója 
83 MPRKL, MTÚL, Tanácsköztársaság iratai, szám nélkül, Rendi kormányülés jegyzőkönyve, 1920. május 
26. 
84 Még az aláírást megtagadó Révai is negatívan szól Kanterről: „Nyakunkra is küldött Róma egy kisöklű 
Herkulest az apostoli vizitátor személyében.” Vö.: MPRKL, Noviciátus története, 94. p. 
85 Az apostoli vizitátor néha szinte egészen hétköznapi kérdésekben is rendelkezett. Elrendelte például, 
hogy minden lépcsőfordulóban és szobában legyen feszület. Mélyrehatóbb intézkedéseket irányzott elő a 
napirend szigorúbb keretek közé szorítására. Előírta, hogyan és mikor kell naponta közös imádságokat tar-
tani, valamint hogy évente háromnapos szentgyakorlatot is be kell iktatni a rendházak éves programjába. 
Igyekezett szabályozni a piaristák ruházkodását is. Például házon kívül tartózkodás esetére is legalább a 
papi civilt írt elő. A klauzúra védelmére minden rendházban fogadószoba kialakítását írta elő a szülők és 
más látogatók fogadására, de a női takarítók alkalmazását is meg akarta tiltani. Sok piarista ezeket a ren-
delkezéseket és az általuk kialakított életmódot a gyakorlatban a tanári élettel összeegyeztethetetlennek 
tartotta. 
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A nagy többség viszont mindössze az aláírás tényéig alkalmazkodott az új 
rendszerhez. Igaz, hogy a próbatétel idején nem bizonyultak elég hősiesnek, de 
botrányos felforgatónak sem nevezhetjük őket, a proletárdiktatúra közben és után 
pedig ugyanolyan csendben folytatták tanári munkáját, mint azelőtt és legtöbben 
azután életük végéig hűségesek maradtak rendjükhöz. 

A Tanácsköztársaság rövidsége miatt a piarista rend életében csak egy epizód 
maradt, az élmény azonban mindenképpen sokkoló és maradandó lehetett, hiszen 
a rendtartomány egyik napról a másikra a teljes megszűnés közelébe került, a rend-
tagok pedig nagyon élesen szembesültek a teljes létbizonytalansággal. 

Érdekes azonban azt is megfigyelnünk, hogy éppen a Tanácsköztársaság 
után, az 1920-as, 30-as években bontakozik ki sok híressé vált piarista, többek kö-
zött a teológus Schütz Antal, a történész Balanyi György, a költő és később rend-
főnök Sík Sándor, vagy az 1947-ben generálissá választott Tomek Vince tevékeny-
sége is. Talán nem véletlen, hogy éppen az ő nevükkel nem találkozunk az 1919-es 
aláírók névsorában. 

Bár további kutatásokat igényelne ennek pontosabb kimutatása, a Tanácsköz-
társaság alatti eseményeket nézve az a benyomásunk támad, hogy azok befolyásol-
hatták a következő évtizedek, de akár az 1948-50-es események alakulását, dönté-
seit is.86 

Igaz például, hogy Kanter Károly reformintézkedései nem jártak sikerrel, a 
Tanácsköztársaság sokkoló élménye azonban lendületet adhatott a rend belső éle-
tét megújítani akaró törekvéseknek. Így nagyobb hangsúlyt kaphatott a piarista 
identitás tanári oldala mellett a szerzetesi és papi dimenzió is. Ezek fontosságára az 
1919-es „bukás” mindenképpen felhívta a figyelmet, így az újabb lendületvételre, 
az elmélyülésre is indítást adhatott. 

A piaristák miközben tovább folytatták munkájukat, negatív vonatkoztatási 
pontként mindig vissza-visszatekinthettek a proletárdiktatúra számukra riasztó él-
ményére. 

A Tanácsköztársaság valóban csak egy epizód volt a rend történetében, de 
„élességével” szemléletes keresztmetszetet adott a piaristák század eleji világáról 
önmaguk és az utókor számára is. 

                                                           
86 Például az állami iskolában történő tanítás eltiltása vagy Sík Sándor törekvései, aki 1950-ben igyekszik 
a rendi kereten kívül szorult piaristák elhelyezkedését, megélhetését segíteni. 


